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1 Kommunfullmäktiges övergripande styrning 

1.1 Marks kommuns vision 

En nära kommun med människan i fokus. Nära till natur, vår omvärld, varandra och 

framtiden. 

Vi är jordnära 

Vi lever nära, och tillsammans med, naturen. Därför värnar och värdesätter vi miljön högt. Vi 

tar tillvara naturens krafter i allt från ren energi till lokalodlade råvaror att lägga på markbons 

tallrik. Vi rör oss aktivt i naturen som en självklar del av livet och tar därmed hand om oss 

själva och våra vackra omgivningar. Genom att vårda vår planet, vår mark, och oss själva kan 

vi leva i harmoni – nu och i framtiden. 

Vi är familjenära 

Mark är en plats där det inte spelar någon roll vad du drömmer om, hur gammal du är, 

varifrån du kommer eller vad du har för förmågor. Här somnar alla barn fridfullt på kvällen, för 

de vet att de är omgivna av nära och kära och att de är trygga i sitt hem. De är mätta och 

trötta efter en meningsfull dag. Vi lär dem om alla människors lika värde och att vi är starkast 

tillsammans. När livet bjuder på utmaningar och motgångar så finns både familj och ett 

fungerande och närvarande samhälle bakom ryggen och tar emot med lugn och värme. 

Vi är visionära 

Det finns lika många drömmar som det finns människor. Därför ska du kunna skräddarsy ditt 

liv i Mark efter just dina drömmar och visioner. Vi har plats för din livsstil, ditt arbetsliv och din 

passion. Vi hör dig, ser dig och tror på dig. 

Mark är känt för att sätta visioner till verklighet. Vi har en imponerande tradition av hantverk, 

föreningsliv och innovation. Med en inbiten vana att vara nytänkande, nyskapande och drivna 

fortsätter vi att ta oss an våra framtidsdrömmar. Vi slutar aldrig att lockas av mer kunskap, 

erfarenheter och möjligheter. Och att få människor att växa. Vi värdesätter utbildning högt, 

men människan och drömmen ännu högre. Varje människa ska kunna förverkliga sig själv – 

oavsett om du vill odla Sveriges finaste potatis eller siktar mot ett OS-guld. 

Vi är nära 

Att vi blivit tilldelade just denna vackra plats på jorden ger oss många fördelar. Närheten till 

havet, städer, högskolor och flygplats bara för att nämna några. Men också närheten till 

varandra. Varje liten by i vår kommun har sin identitet, men vi ser ändå på varandra som 

värdefulla enheter av en gemensam helhet. Vi finns här för varandra och tar oss an framtiden 

tillsammans. 

Andra har dessutom nära till oss. Den som besöker oss imponeras inte bara av internationella 

företag med inspirerande handel, utan också av skogens lugn och stilla sjöar. Öppna landskap 

och böljande dalar. Och det är något vi värnar om. 

Vi är Mark 

Utan markborna hade Mark bara varit en bit mark. Visserligen en väldigt vacker bit mark med 

sina djupa skogar, glittrande sjöar och slingrande grusvägar. Men det är markborna som gör 

Mark till den fina plats det är. Människorna här, som med sina olika drömmar, tankar och 

förmågor, gör Mark vackert på riktigt. Tillsammans tar vi oss an framtiden och vågar tänka 

nytt. Det är vi som bor och verkar här som med engagemang, omtanke och utveckling gör 

Mark. Och vi gör det tillsammans. Vi är Mark. 
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1.2 Strategiska områden och kommungemensamma mål  

Strategiska områden 

I Mark ska barn och unga 
få en bra start i livet för 
att utveckla sin potential 

I Mark ska de som 
behöver få bra stöd och en 
god vård och omsorg för 

att ha ett gott liv 

I Mark ska det vara lätt att 
starta, driva och utveckla 

företag för att skapa 
arbetstillfällen 

I Mark ska vi vara en 
kreativ kommun för att 

alla ska trivas med att bo 
och leva 

    

Kommungemensamma mål 

Bästa barnkommun Bästa företagskommun 

  

1.3 Värdegrund 

Kommunens värdegrund beskriver hur vi som medarbetare i Marks kommun ska jobba 

tillsammans. Alla medarbetare är medskapare till värdegrunden, som bygger på en gemensam 

bas. 

Syftet med värdegrunden är att skapa en mer öppen och tillitsfull organisation. Enligt vår 

värdegrund skapar vi vår tillsammanskultur genom att vara engagerade, omtänksamma och 

utvecklande. Den är ett komplement till de lagar och politiska beslut som styr vad vi ska göra, 

och ska vägleda oss i hur vi gör – fokus ligger alltså inte på vad vi ska tycka, utan på hur vi 

beter oss mot varandra. 

1.4 Utgångspunkt 

Hållbar utveckling är utgångspunkten i vår verksamhetsplanering, vår vision och våra mål. 

Hållbar utveckling ska genomsyra allt arbete vi gör. Hållbar utveckling utgörs av: 

• Ekologisk hållbarhet 

• Social hållbarhet 

• Ekonomisk hållbarhet 

1.5 Förutsättningar 

Förutsättningar för att jobba mot de strategiska områdena och 

kommungemensamma målen är: 

• God ekonomisk hushållning 

• Hållbar personal- och kompetensförsörjning 

1.6 Effektiva processer och verksamheter 

Alla kommunens verksamheter ska präglas av ett tydligt kommuninvånarperspektiv med god 

tillgänglighet och stark känsla för service. Var och en som söker kontakt med kommunen ska 

få en snabb återkoppling. Arbetsprocesser ska vara väl anpassade till uppgiften och med 

tillgängliga resurser ge största möjliga nytta för kommuninvånarna. Kvaliteten ska fortlöpande 

utvärderas, säkras och förbättras. 
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2 Nämndens övergripande styrning 

2.1 Medborgarnas/brukarnas delaktighet 

För en fungerande demokrati är medborgarnas engagemang och delaktighet i samhället en 

förutsättning. Det måste därför finnas öppenhet och information om service och kvalitet, 

möjlighet till insyn och till att föra fram sina synpunkter. I en demokrati är det också viktigt 

och nödvändigt att prioriteringar sker öppet och kan tydliggöras för medborgarna men också 

för de anställdas förståelse för sitt uppdrag och för att de i sina vardagskontakter med brukare 

ska kunna medverka till att förmedla politiska ställningstaganden (Styrsystem för Marks 

kommun). 

Kommunstyrelsen involverar medborgarna på flera sätt, bland annat genom dialoger, 

studiebesök, synpunktshantering och medborgarundersökningar. Information om hur 

medborgare involveras ska finnas tillgängligt på mark.se. 

2.2 Agenda 2030 

Kommunstyrelsen har en central roll i att leda och samordna kommunens arbete med Agenda 

2030. Under 2022 har ett styrdokument för hur Marks kommun ska bidra till målen i Agenda 

2030, hållbarhetsprogram, varit ute på remiss till nämnder och styrelser. Planen är att detta 

hållbarhetsprogram ska beslutas under 2023. Att leda och samordna arbetet med de två 

kommungemensamma målen; Bästa barnkommun och Bästa företagskommun är viktiga delar 

för att arbeta mot målen i Agenda 2030. Kommunstyrelsens förvaltning sammanhåller miljö- 

och klimatarbetet i samverkan med andra, blanda annat Klimat 2030 med länsstyrelsen och 

Västra Götalandsregionen och med kommunalförbundet Sjuhärad. 
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3 Nämndens grunduppdrag 

Grunduppdragen ger en sammanfattande beskrivning av den verksamhet som nämnder och 

styrelser ska bedriva med utgångspunkt från sina reglementen eller bolagsordningar samt 

lagar, förordningar och föreskrifter. Nämnden ska i nämndplanen precisera sitt grunduppdrag 

genom att ange vilken nivå som grunduppdraget ska ha för att nämnden ska ha uppfyllt det. 

Grunduppdragets nivå kan preciseras med hjälp av följetal som kopplas till utförandet av 

grunduppdraget. 

Kommunstyrelsen är kommunens ledande politiska förvaltningsorgan och har ett helhetsansvar 

för kommunkoncernens verksamheter, utveckling och ekonomiska ställning. Styrelsen leder 

och samordnar förvaltningen av kommunens angelägenheter. Kommunstyrelsen har ansvar för 

exploateringsverksamheten, översiktsplanering, näringslivsfrågor och övergripande frågor om 

besöksnäringen. 

3.1 Följetal kopplade till grunduppdraget 

Varje nämnd ska ha följetal som speglar grunduppdraget. Att ta fram följetal och servicenivåer 

för verksamheten inom kommunstyrelsens förvaltning är ett utvecklingsområde. Följetalen 

nedan visar godkänd nivå för delar av kommunstyrelsens ansvar. 

Följetal Godkänd nivå 

Avtalstrohet vid inköp, procent av inköpen, kommunstyrelsen 95-100 procent 

Avtalstrohet vid inköp, procent av inköpen, kommunen 95-100 procent 

Andel medborgarförslag och motioner som besvaras inom ett år, 
kommunstyrelsen 

90-100 procent 

Andel medborgarförslag och motioner som besvaras inom ett år, kommunen 90-100 procent 

Andel styrdokument inom kommunstyrelsens område som är uppdaterade 
senast för fem år sedan (beslutade av kommunfullmäktige eller 
kommunstyrelsen) 

90-100 procent 

Andel styrdokument beslutade av kommunfullmäktige som är uppdaterade 
senast för fem år sedan (gäller oavsett vilken nämnd som är ansvarig för 
dokumentet) 

90-100 procent 

OSAi (organisatorisk och social arbetsmiljöindex) i medarbetarenkäten för 
kommunstyrelsens förvaltning 

3,9-5,0 

OSAi (organisatorisk och social arbetsmiljöindex) i medarbetarenkäten för hela 
kommunen 

3,9-5,0 
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4 Nämndens mål 

Nämnderna ska sätta mål för den verksamhet de ansvarar för utifrån tilldelade grunduppdrag. 

Målen ska bidra till att kommunfullmäktiges vision och mål uppfylls. Nämnden ska också anta 

indikatorer för sin verksamhet. Indikatorerna anger hur målen ska följas upp. 

I Marks kommuns budget 2023-2026 finns två kommungemensamma mål -Bästa barnkommun 

och Bästa företagskommun. Kommunstyrelsen ska leda och samordna arbetet med att nå de 

kommungemensamma målen. 

4.1 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska barn och unga få en 

bra start i livet för att utveckla sin potential 

Kommungemensamt mål Bästa barnkommun 

Indikatorer 
Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 

Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Andel elever behöriga till 
gymnasiets yrkesprogram 

80,5 83,6 81,2 Öka Öka Öka 

Skolnärvaro. Andel elever, F-9 
med 20 procentig frånvaro eller 
mer, andel % 

 12,1 19,4 Minska Minska Minska 

Handläggningstider vid 
familjeenheten 

119 118 106 Minska Minska Minska 

Andel som deltar i det 
kommunala fritidsutbudet 
(inklusive det subventionerade) 

   Öka Öka Öka 

Andel elever i åk 5 som känner 
sig trygg i skolan 

85,1 78,8 86 Öka Öka Öka 

Handläggningstider mäts genom Utredningstid i antal dagar från påbörjad utredning till avslutad utredning inom barn 
och ungdom 0-20 år, median 
Enkäten Ung livsstil som ger svar på frågan om andel som deltar i det kommunala fritidsutbudet har genomförts under 
2022. 

Hela kommunkoncernen ska jobba tillsammans för att skapa bredd och kraft i arbetet och 

fokus är fullföljda studier. Trygghet, god hälsa och jämlik fritid är viktiga delar för att eleverna 

ska klara skolan med godkända betyg. 

Prioriterade målgrupper är: 

• utsatta individer och grupper, det kan vara barn med funktionsnedsättning, barn i 

socioekonomiskt utsatta familjer och barn med psykisk ohälsa 

• yngre barn 

Inriktningen i vårt arbete är: 

• sammanhållen kommun, vi ska agera som EN kommun 

• långsiktigt främjande och förebyggande 

• barnrättsperspektiv. 

I kommunstyrelsens budget år 2022 finns 2,5 mnkr för Bästa barnkommun. Syftet är att skapa 

förutsättningar för ett fortsatt gemensamt arbete för det övergripande målet och lägga en 

grund för att stimulera till nya sätt att arbeta. Fokus ska vara att undanröja hinder för barn 

och unga i Marks kommun. 
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4.2 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: I Mark ska det vara lätt att 

starta, driva och utveckla företag för att skapa arbetstillfällen 

Kommungemensamt mål Bästa företagskommun 

Indikatorer 
Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 

Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Antal nya bostäder i kommunen 40 124 96 ≥ 96 ≥ 96 ≥ 96 

Placering av Sveriges 290 kommuner i 
Svenskt Näringslivs årliga ranking 
över det lokala företagsklimatet 

231 233 230 Förbättras Förbättras Förbättras 

Företagarnas syn på kommunens 
myndighetsutövning och service 
gentemot företagare (undersökningen 
Löpande insikt, indexvärde) 

68 68 68 Öka Öka Öka 

Befolkning 34 896 35 201 35 336 Öka Öka Öka 

Fullföljda studier, godkända betyg i 
årskurs nio 

80,5 83,6 81,2 Öka Öka Öka 

Definitionen av mätetalet för fullföljda studier i Strategin för tillväxt behöver förtydligas, ovan har uppgifterna för 

Andel elever behöriga till gymnasiets yrkesprogram använts. 

Strategin för tillväxt, som antogs av kommunfullmäktige våren 2019, visar riktningen för 

arbetet med näringslivsfrågor. De tre elementen livskvalitet, attraktionskraft och samarbeten 

genomsyrar strategin. En översyn av strategin görs under 2022-2023. 

Kommunen är möjliggörare i strävan att det ska vara lätt att starta och utveckla företag för att 

skapa arbetstillfällen i Marks kommun. Näringslivsarbetet bedrivs i hela kommun-

organisationen och en satsning görs på näringslivsarbetet genom tillsättningen av en 

näringslivs- och hålbarhetschef. Genom satsningen kommer samverkan med näringslivet samt 

inom kommunen att förstärkas och ge goda förutsättningar för positiv utveckling i riktning mot 

det långsiktiga målet bästa företagskommun. 

Samverkan med, och goda förutsättningar för, kommunens näringsliv har hög prioritet, och 

samarbetet är i ständig utveckling. Sedan en tid tillbaka sker mycket av dialogen och 

idéutbytet genom Näringslivsrådet. Nyföretagarentrum Mark och ett nytt kontaktcenter är 

också viktiga centra i kommunen som ska underlätta förutsättningarna för ett livskraftigt 

näringsliv. 

I detta sammanhang är också förhållningssättet från kommunens tjänstepersoner av 

avgörande betydelse. Hösten 2022 antogs en ny näringslivspolicy som innebär att alla 

kommunanställda ska se sig som delaktiga i att näringslivet utvecklas. Förhållningssättet 

innebär vidare att: 

• Företagen prioriteras 

• Företagen bemöts som våra kunder 

• Den goda relationen till företagen är viktig 

År 2022 deltog Marks kommun i SKR:s utbildning Förenkla – helt enkelt. Nedanstående tre 

huvudområden har identifierats som avgörande att arbeta vidare med i hela 

kommunorganisationen under år 2023: 

• Öppenhet och dialog mellan politiker, tjänstepersoner och företag 

• Kommunikation och service 

• Förenkla så långt det är möjligt. 

Besöksnäringen är en viktig del för Marks livskraft. Det samlade turistutbudet på 

Västsverige.com och den goda samverkan som utvecklats mellan besöksaktörer, föreningar 

och kommunorganisation, bidrar till ett bättre företagsklimat och till att fler får möjlighet att 

upptäcka vår vackra och attraktiva kommun. 
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Under 2023 ska kommunstyrelsen klargöra strategier för kommunens markinköp. Kommunens 

arbete med strategiska markförvärv för bostäder och verksamhet är en viktig del för att 

kommunen ska växa och skapa fler arbetstillfällen. Lämplig mark för att kunna utveckla 

områden för både verksamhet och bostäder behöver köpas in i hela kommunen, vilket även 

näringslivet har pekat på som ett viktigt för utvecklingen av Marks kommun. Därefter kan 

samordning ske med arbetet att ta fram fler detaljplaner i hela kommunen. I det arbetet är det 

viktigt att exploateringsavtal i ett tidigt skede diskuteras med exploatörer. En annan viktig del 

i att skap fler arbetstillfällen och goda förutsättningar för våra företag och kommuninvånare är 

en förbättrad infrastruktur. Samordningen med Trafikverket och Västra Götalandsregionen vad 

gäller Länsväg 156 kommer fortsätta. 
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4.3 Strategiska områden/Förutsättningar/Utgångspunkter: Hållbar personalförsörjning 

Sundare personalomsättning 

Indikatorer 
Utfall 
2020 

Utfall 
2021 

Prognos 
2022 

Mål 2022 Mål 2023 Mål 2024 

Personalomsättning (%) 14 14 19 11 10  

Personalomsättning i Marks kommun 12 12 14 12 10  

Målet att minska personalomsättningen sträcker sig till och med 2023, därför finns det inget mål för 2024. 

Kommunens personal- och arbetsgivarpolitik syftar till att säkerställa kommunens personal- 

och kompetensförsörjning. 

Kommunkoncernen arbetar utifrån ARUBA-modellen för att på bästa sätt attrahera, rekrytera, 

utveckla, behålla och avveckla medarbetare. Riktningen är med detta lagd för många år 

framöver och det krävs uthållighet och det är av avgörande betydelse att vi håller fast vid 

denna inriktning för att över tid nå goda resultat. Särskilt fokus under de närmsta åren är att 

utveckla och behålla medarbetare. 

 

Attraktiv arbetsgivare 

Genom framgångsrika verksamheter och en god mix av motivations- och hygienfaktorer såsom 

gott medarbetar- och ledarskap, löneutveckling, uppskattning för goda arbetsinsatser, bra 

arbetsmiljö, rätt arbetsinnehåll, eget ansvar, personlig utveckling, delaktighet och förmåner 

ökar medarbetarnas engagemang och motivation. 

Kommunens värdegrund 

Kommunens värdegrund ska bidra till en mer öppen och tillitsfull organisation där vi arbetar 

tillsammans. Tillsammanskulturen skapas genom att vara engagerade, omtänksamma och 

utvecklande. Alla som arbetar i, eller har uppdrag i, Marks kommun är medskapare till att 

förverkliga värdegrunden. 

Pågående utvecklingsarbete 

Kommunstyrelsen leder och samordnar flera utvecklingsarbeten som är viktiga att vara 

uthålliga i för att erhålla ett systematiskt arbete för att erhålla en hållbar personal- och 

kompetensförsörjning. Pågående och prioriterade utvecklingsarbeten som leds- och samordnas 

av kommunstyrelsen är: 

• Framtidens arbetsplats, ett utvecklingsarbete i programform som samlar viktiga 

utvecklingsprojekt som berör den fysiska, digitala samt sociala och organisatoriska 

miljön. 

• Framtagande av gemensamt arbetssätt för strategisk kompetensförsörjning 

• Utveckling av det systematiska arbetsmiljöarbetet 

• Utveckling av kompetensbaserad rekryteringsprocess fri från diskriminering 

• Utveckling och samordning gällande introduktion för nyanställda 

• Effektiva arbetssätt för hantering när medarbetare väljer att lämna kommunen. Vi ska 

kunna kartlägga och analysera varför medarbetare slutar och det ska vara ett gott 

avslut för den som väljer att gå vidare till andra arbetsgivare. 

• Utveckling mot en högre grad av tillitsbaserad styrning och ledning för att öka 

förståelsen för brukarens och medborgarens behov. Genom att öka handlingsutrymmet 

i mötet mellan medarbetare och dem vi är till för kan förmågan förbättras att tillvarata 

den kunskap, det omdöme och den motivation som finns hos våra medarbetare och 

medborgare. Inom detta område behöver jobba med såväl ledarutveckling som 

medarbetarutveckling. 

• I budget finns särskilda medel för att utjämna osakliga löneskillnader. 
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Fokus för nämnder och styrelser under 2021-2023 

Nämnder och styrelser ges under perioden 2021 – 2023 uppdraget att särskilt utveckla och 

behålla redan anställda medarbetare genom fortlöpande kompetensutveckling och erkänsla för 

goda arbetsprestationer i syfte att få en mer hållbar personal- och kompetensförsörjning. 

Mål för hållbar personal- och kompetensförsörjning 

Kommunens personalomsättning ska minska och vara mindre än 10 procent år 2023. 
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5 Ekonomi 

Ekonomiavsnittet beskriver hur kommunens verksamheter ska finansieras. Det avser både 

driftkostnader och investeringar. 

5.1 Driftbudget 

Anslagsbindningsnivå 

Kommunstyrelsens ordförande disponerar 5,1 mnkr av kommunstyrelsens totala budgetram 

varav 0,3 mnkr avser ramväxling från Överförmyndarnämnden och kommundirektören 

disponerar 182,7 mnkr varav 3,7 mnkr avser ramväxling från Överförmyndarnämnden. 

Driftbudgettabell 

Driftbudget - Belopp i 
miljoner kronor (Mnkr) 

Budget 2022 Prognos/utfall 2022 Budget 2023 Budget 2024 

Intäkter 16,7 21,2 12,4 12,5 

Personalkostnader -80,6 -77,0 -73,8 -76,3 

Övriga kostnader -116,4 -121,6 -126,4 -124 

Nettokostnader -180,3 -177,4 -187,8 -187,8 

Kommentar driftbudget 

Kommunstyrelsens budgetramar för 2023 till 2026 fastställdes av kommunfullmäktige i 

december 2022. Driftbudgeten uppgår till en nettokostnad om 187,8 mnkr för såväl 2023 som 

2024. I ramen ingår från och med 2023 den ram som avser överförmyndarverksamheten. Från 

och med 2023 bedrivs Marks överförmyndarverksamhet genom en gemensam nämnd för 

kommunerna Mark, Falkenberg och Varberg där Varberg är värdkommun. Kostnader för Marks 

del av överförmyndarverksamheten ska enligt beslut i kommunfullmäktige den 14 december 

2022 hanteras inom kommunstyrelsens budget varför Överförmyndarnämndens ram om 4 

mnkr växlas till kommunstyrelsen. 

Kostnadsutvecklingen innebär, som påtalats i de senaste planeringsrapporterna, en utmaning 

för kommunstyrelsen att rymma sin verksamhet inom tilldelad ram. I den grövre planering 

som gjordes i budgetunderlaget för 2023-2026 saknades inför 2023 8,3 mnkr (5,3 mnkr plus 3 

mnkr för att täcka underbudgetering inom IT-verksamheten). Med nu planerade åtgärder och 

delvis ändrade förutsättningar har effektiviseringsbehovet minskat till 5,5 mnkr. Dock 

tillkommer för 2023 ytterligare kostnader för överförmyndarverksamheten motsvarande 1,5 

årsarbetare eftersom Varberg har en utökad bemanning för Marks del under 

samverkansavtalets första år. Dessa kostnadsökningar är inte medräknade i 

effektiviseringsbehovet. 

För att skapa en långsiktigt hållbar och effektiv organisation görs en organisationsöversyn av 

kommunstyrelsens förvaltning. Översynen beräknas vara klar i början av 2023 och först då 

kommer ett underlag för resursbehov för att säkerställa kommunstyrelsens grunduppdrag att 

finnas. För att inte gå händelserna i förväg eller fatta ogrundade beslut som inte är linje med 

vad översynen kommer leda till har effektiviseringsbehovet än så länge hanterats som 

"oadresserat" mot personalbudgeten. 

I den beslutade budgetramen ingår en ökning av budget med 2,9 mnkr 2023 för utveckling av 

ny hemsida och e-arkiv. 

Driftbudgeten är utformad i enlighet med kommunens anvisningar och kommenteras nedan 

utifrån intäkter, personalkostnader och övriga kostnader. Eventuella förändringar av 

verksamheten i jämförelse med föregående år kommenteras särskilt. 
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Intäkter 

Kommunstyrelsens intäkter består i huvudsak av försäljningsintäkter, ersättning för 

administration samt driftbidrag från stat och region. Intäkterna beräknas bli lägre 2023 

jämfört med 2022 pga. att överförmyndarverksamheten numer bedrivs i samverkan med 

Varberg/Falkenberg istället för att köpta tjänster från kanslienheten. Debiteringen till de 

kommunala bolagen för stödfunktioner har också justerats ned något inför 2023. 

Personalkostnader 

Budgeten för personalkostnader är 6,8 mnkr lägre 2023 jämfört med 2022. 

Den lägre personalbudgeten förklaras bland annat av lägre personalkostnader på kansli med 

anledning av samverkan med Varberg/Falkenberg avseende överförmyndarverksamheten. Att 

folkhälsan flyttas till kultur- och fritidsnämnden 2023 är en annan förklaring till den lägre 

personalbudgeten 2023 men den huvudsakliga förklaringen är ospecificerade effektivisering 

om 5,5 mnkr för att redovisa en budget i balans. 

För att minska de budgeterade personalkostnaderna har en neddragning gjorts med 2,75 

procent motsvarande 2 mnkr vilket beräknas motsvara lägre kostnader för sjukfrånvaro och 

vård av barn. Vid årsskiftet kända tillfälliga vakanser beaktats vid budgetering vilket motsvarar 

3,1 mnkr. Vakanserna återfinns med ett par tjänster under några månader inom ekonomi och 

HR-enheterna samt med fyra tjänster inom digitalisering på IT-enheten som inte beräknas att 

tillsättas under 2023. 

Kompetensförsörjningen är en av våra största utmaningar, inte enbart ur budgetsynpunkt utan 

för att leverera på de uppdrag vi har. Även om steg har tagits i rätt riktning det senaste året 

kvarstår ett arbete med att klargöra förvaltningens processer, få ordning och reda på 

arbetssätt och rutiner samt tydliggöra uppdrag och roller. Här förväntas resultatet av 

organisationsöversynen och kommunkompassen ge ett gott stöd för den fortsatta 

utvecklingen. 

Övriga kostnader 

Kommunstyrelsens budget för övriga kostnader ökar något i förhållande till 2022. Huvudsaken 

till detta är främst utveckling av ny hemsida, e-arkiv, ökning av vårt medlemsbidrag till SÄRF 

samt att kostnader för administrationen för överförmyndarverksamheten budgeteras som övrig 

kostnad och inte som personalkostnad. IT-verksamhetens behov av material och tjänster har 

budgeterats i nivå med 2022 års utfall vilket innebär att budgetunderskottet ökar med 3 mnkr. 

Detta underskott ingår nu i det totala effektiviseringsbehovet. 

5.2 Budget för investeringar och exploateringsfastigheter 

Investerings- och 
exploateringsram (Mnkr) 

Budget 2022 Budget 2023 Budget 2024 

Investeringsram 10 10 10 

    

Exploateringsram 5 5 5 

Kommentar investeringar och exploateringsfastigheter 

Kommunstyrelsens investeringsram används framförallt till markinköp och investeringar i IT-

utrustning. Kommunstyrelsen disponerar förutom ramen till den egna verksamheten även 

kommunens investeringsreserv vilken uppgår till 20 mnkr år. 

Ramen för exploatering avser inte inköp av fastigheter utan utgifter som uppstår i samband 

med att tomtmarken exploateras. 
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6 Nämndens internkontroll 

6.1 Riskanalys 

Vid riskanalysen har sannolikhet och väsentlighet bedömts enligt riskmatrisen nedan och talen 

för sannolikhet och väsentlighet har multiplicerats. Nämnden beslutar om vilka risker som ska 

var med i internkontrollplanen, där ett riktmärke är att risker med riskvärde på 12 eller högre 

lyfts in i planen. 

 

Kommunstyrelsens förvaltning har gjort förslag på riskanalys med 2022 års riskanalys som 

grund. Kommunstyrelsens arbetsutskott har haft dialog om riskanalysen vid sina 

sammanträden 2022-11-16 och 2022-12-07. Riskanalysen är dokumenterad i ett särskilt 

dokument och finns i bilaga. 

6.2 Uppföljning av internkontrollen 

En uppföljning av internkontrollplanen ska göras i samband med delårsrapporten, för att kunna 

ha med sig resultatet till upprättande av kommande års internkontrollplan/nämndplan. 

6.3 Internkontrollplan 

Ekonomi 

Risker Kontrollmoment Uppföljning 

Att inköp görs utanför 
upphandlade ramavtal. 

Policy och riktlinjer för inköp 
och upphandling. 

KOMMUNGEMENSAM UPPFÖLJNING Uppföljning: 
Kontrollera att avtal finns med leverantörer till 
varor och tjänster. Uppföljning per nämnd. 

Att förvaltningarna inte 
har rutin för hantering av 
statsbidrag 

I en revisionsrapport om 
hantering av statsbidrag 
rekommenderades att det finns 
dokumenterade rutiner för 
hanteringen. Kommunstyrelsen 
beslutade då att år 2022 följa 
upp att förvaltningarna har 
rutin. 

KOMMUNGEMENSAM UPPFÖLJNING. Att 
förvaltningar har rutin för hantering av 
statsbidrag 

Att kommunkoncernen 
inte klarar personal- och 
kompetensförsörjningen 

Kompetensförsörjningsplan är 
ett verktyg för att säkerställa 
att rätt kompetens finns för att 
nå verksamhetens mål och 
tillgodose dess behov på kort 
och lång sikt. 

Fortsatt förbättringsarbete, se mål för personal- 
och kompetensförsörjning. 

 

KOMMUNGEMENSAM UPPFÖLJNING. Att 
förvaltningar har kompetens-försörjningsplaner 

Det sker otillbörlig 
påverkan på 
beslutsfattare 

I Marks kommuns trygghets- 
och säkerhetspolicy står att 
kommunen ska arbeta 

förebyggande mot hot, 
trakasserier och våld mot 
anställda och förtroendevalda. 

Antal incidenter 

Att beslut inte verkställs 
inkl att fastställt 
regelverk/riktlinjer inte 
följs 

Finns regelverk för hur motioner 
och medborgarförslag ska 
hanteras och inom vilken tid. 

KOMMUNGEMENSAM UPPFÖLJNING. Uppföljning 
att medborgarförslag och motioner är hanterade 
inom fastställd tid. Uppföljning per nämnd. 
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Risker Kontrollmoment Uppföljning 

Att styrande dokument för 
kommunkoncernen inte 
följs: Styrsystemet (vid 
budgetavvikelse), Inom 
samhällsplanering, 
Kommunikationspolicy, 
Systemförvaltarmodell 

Beslutade styrdokument. KOMMUNGEMENSAM UPPFÖLJNING. Uppföljning 
av följsamheten till styrdokumenten. 

Information läcker ut,  
förvanskas, förstörs  
eller inte är tillgänglig  
när den behövs på  
grund av t.ex. intrång i  
IT-miljö, driftstörningar  
i IT-miljön 

KOMMUNGEMENSAM 
UPPFÖLJNING. 1. Uppföljning av 
följsamheten till Riktlinjer för 
informationssäkerhet 2. I Marks 
kommuns budget 2022 har 
kommunstyrelsen fått i uppdrag 
att identifiera och hantera 
säkerhetsrisker inom 
kommunens IT-system 3. 
Reservrutiner och 
kontinuitetsplanering ska 
etableras 

KOMMUNGEMENSAM UPPFÖLJNING. Uppföljning 
av rutiner för att förebygga intrång i våra 
system. Uppföljning av kommunstyrelsen och 
andra nämnder. 

Bristande säkerhetskrav 
och säkerhetsrutiner på 
IT-miljön riskerar att 
information förstörs, 
förvanskas, hamnar i 
orätta händer eller inte är 
tillgänglig när den behövs. 

KOMMUNGEMENSAM 
UPPFÖLJNING. 1.Etablera 
systematiskt arbete med 
informationssäkerhet 2.Kontroll 
av klassade system 

Följa upp att det finns en risk- och 
sårbarhetsanalys och handlingsplan. 

Rekommendationerna i 
granskningen av intern 
och extern IT-
intrångskydd 

 Uppföljning av vad som gjorts utifrån 
revisionsrapportens rekommendationer. 
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7 Personal 

Avsnittet avser anställda vid kommunstyrelsens förvaltning. 

Förvaltningen ska arbeta med personal- och kompetensförsörjningen med fokus på att 

utveckla och behålla redan anställda medarbetare, vilket ska få till resultat att 

personalomsättningen minskar. Medarbetare ska ha stora möjligheter till inflytande och 

delaktighet, rätt till heltid samt en god arbetsmiljö. 
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8 Följetal 

Under denna rubrik visas nämndens följetal. Följetal är mått utan målvärden som gör det 

möjligt att följa verksamhetens utveckling. 

8.1 Kommunstyrelsens följetal 

Följetal Utfall 2021 
Prognos 

2022 

Antal företagsbesök 31 40 

Antal följare av nyhetsbrev inom näringsliv 419 415 

Antal trygghetsvandringar 3 3 

8.2 Personalföljetal 

Personal - Antal anställda 

Följetal Utfall 2021 Utfall delår 2022 

Antal tillsvidareanställda, ks förvaltning 97 93 

Antal tidsbegränsade anställda, ks förvaltning 11 14 

Genomsnittlig sysselsättningsgrad för 
tillsvidareanställda (%), ks förvaltning 

99,2 98,6 

Alla anställda ska kunna få önskad 
sysselsättningsgrad (%), ks förvaltning 

100 99 

Personal - Sjukfrånvaro 

Följetal Utfall 2021 Utfall delår 2022 

Sjukfrånvaro alla anställda (%) 5,1 4,2 

Andel långtidssjukfrånvaro i procent av den totala 
sjukfrånvaron (%) 

47,5 52 

Frisktal (max fem sjukdagar per individ och år) (%) 71 69 

Sjukfrånvaron totalt kommunen 8 8 

Frisktal total kommunen 51 45 

Personal - Timtid, mer- och fyllnadstid samt övertid 

Följetal Utfall 2021 Utfall delår 2022 

Timtid i timmar 1 747 949 

Fyllnadstid i timmar -5 24 

Övertid i timmar 279 227 

 

 

 


